

نیض اقتصاد
را در دست بگیرید

چارشوت



بازخوانی فرامین رهبر شهید انقلاب درباره خسارات برجام

خسارت منحنی بود؟ چرا برجام

در برجام مسامحه اعتماد به دشمن صورت گرفت

طرف مقابل در برجام از اول به تعهداتش عمل نکرد

آمریکایی‌ها متأسفانه به یاغی‌گری خود ادامه می‌دهند

آمریکا کاملاً بی‌هزینه از برجام خارج شد

برجام نشان داد مذاکره با آمریکا مشکلات را حل نمی‌کند

هدف برجام رفع تحریم‌ها بود که محقق نشد

اتکاء به خارجی‌ها را در قضیه برجام مشاهده کردیم

آمریکا اعتراف دارد که ما بعد از برجام هم ایران را تحریم کردیم

برجام راه آن صورتی که عمل شد و محقق شد، بنده خیلی اعتقادی نداشتم

آمریکا و سه کشور اروپایی همه تعهدات برجامی را زیر پا گذاشتند

پس از برجام تحریم‌های جدیدی را علیه ایران به وجود آورده‌اند

در هر زمینه‌ای با آمریکا شما کوتاه بیایید، بازونقش مخرب خودش را حفظ خواهد کرد

نظام سلطه در «برجام»، هر روز یک شرارتی از خودشان نشان می‌دهند

ما به هیچ وجه تجربه تلخ مذاکره چند سال اخیر با آمریکا را تکرار نخواهیم کرد

همه خطوط قرمزی که در برجام معین کرده بودیم رعایت نشد

در برجام یک چیز ثابت شد و آن اینکه آمریکایی‌ها دارند دشمنی می‌کنند

برجام نباید تبدیل بشود به یک وسیله‌ای برای فشار به ایران

این جور نباشد که طرف مقابل، هر غلطی خواست بکند، نقض برجام محسوب نشود

در برجام بنده از روز اول بارها و بارها گفتم به آمریکا اعتماد نکنید

در قضیه برجام عجله کردیم و تعهداتمان را انجام دادیم اما آمریکا تعهداتش را انجام نداد

در قضیه برجام این جور القا می‌شد که اگر توافق بکنیم دشمنی‌ها برطرف می‌شود اما دشمنی‌ها زیادتر هم شد

با اجرای برجام هیچ تأثیر محسوس و ملموسی هم در وضع معیشت مردم به وجود نیامده است

آمریکا پس از برجام از راه‌های انحرافی متعدد، جلوی تحقق مقاصد جمهوری اسلامی را گرفت

گره زدن حل مسائل کشور به برجام و امثال برجام یا به مسائل خارجی، یک خطای بزرگی است

در قضیه برجام، بنده اشتباه کردم اجازه دادم که وزیر خارجه ما با آنها صحبت کند؛ ضرر کردیم

مسئله انرژی هسته‌ای را ما در برجام به شکلی که مخالفین ما می‌خواستند، زیر بار رفتیم و قبول کردیم اما دشمنی‌ها تمام نشد

چقدر در طول مذاکرات گفتم که اینها بدعهدند، این‌ها دروغگویند، این‌ها پای حرفشان نمی‌ایستند؛ حالا ملاحظه می‌کنید

بازخوانی فرامین رهبر شهید انقلاب درباره خسارات برجام

چرا برجام خسارت محض بود؟

- برجام نشان داد مذاکره با آمریکا مشکلات را حل نمی‌کند
- آمریکا کاملاً بی‌هزینه‌ای در برجام خارج شد
- در قضیهٔ برجام عجله کردیم و تعهداتمان را انجام دادیم اما آمریکا تعهداتش را انجام نداد
- طرف مقابل در برجام از اول به تعهداتش عمل نکرد
- آمریکا و سه کشور اروپایی همه تعهدات برجامی را زیر پا گذاشتند
- ما به‌هیچ‌وجه تجربه تلخ مذاکره چند سال اخیر با آمریکا را تکرار نخواهیم کرد
- برجام را به آن صورتی که عمل شد و محقق شد، بنده خیلی اعتقادی نداشتم
- پس از برجام تحریم‌های جدیدی را علیه ایران به وجود آوردند
- همه خطوط قرمزی که در برجام معین کرده بودیم رعایت نشد
- در قضیهٔ برجام، بنده اشتباه کردم اجازه دادم که وزیر خارجه ما با آنها صحبت کند؛ ضرر کردیم

تجربه تلخ برجام

بیانات در دیدار جمعی از فرماندهان نیروی هوایی

ویدافند هوایی ارتش-۱۴۰۳/۱۱/۱۹

اژدر مذاکره با آمریکا هیچ تأثیری در رفع مشکلات کشور ندارد؛ این را باید ما درست بفهمیم. اینچون به ما وانمود نکنند که اگر ننشستیم پشت میز مذاکره با آن دولت، فلان مشکل یا فلان مشکل حل می‌شود؛ نخیر، از مذاکره با آمریکا هیچ مشکلی حل نمی‌شود. دلیل: تجربه. ما در دهه ۹۰ننشستیم حدود دو سال با آمریکا مذاکره کردیم- البتهٔ آمریکا تنها نبود؛ چند کشور دیگر هم بودند، لکن محور آمریکا بود، عمدتاً آمریکا، بود- دولت آن روز ما نشست مذاکره کرد، رفتند، آمدند، ننشستند، برخاستند، مذاکره کردند، گفتگو کردند، خندیدند، دست دادند، رفاقت کردند، همه کار کردند، یک معاهده‌ای هم تشکیل شد؛ در این معاهده، طرف ایرانی خیلی هم سخاوته به خرج داد، خیلی امتیاز داد به طرف مقابل، اما همان معاهده با آمریکایی‌ها عمل نکردند؛ همین شخصی که حالا آلآن سر کار است، این معاهده را پاره کرد؛ گفت بازه می‌کنم و کرد؛ عمل نکردند. قبل از این هم که او بیاید، همان‌هایی که این معاهده با آنها انجام گرفته بود به معاهده عمل نکردند؛ معاهده برای این بود که تحریم‌های آمریکا برداشته بشود، اما تحریم‌های آمریکا برداشته نشد. در مورد سازمان ملل هم یک استخوانی لای زخم گذاشتند که مثل تهدیدی همیشه باقی‌سرایران وجود داشته باشد. این معاهده، محصول مذاکرهٔ ایران است که به نظر دو سال - یا بیشتریا کمتر- طول کشید. خب این تجربه است دیگر؛ از این تجربه استفاده کنیم، مذاکره کردیم، امتیاز دادیم، کوتاه آمدیم، اما نتیجه‌ای را که مقصودمان بود به دست نیآوریم؛ همین معاهده را هم با همه این نقص‌هایی که داشت، طرف مقابل باز خراب کرد، نقض کرد، پاره کرد. پاره کرد. با یک چنین دولتی مذاکره نباید کرد؛ مذاکره کردن عاقلانه نیست، هوشمندانه نیست، شرافتمدانه نیست.

برجام دوو سه توطئه بزرگ بود

بیانات در دیدار بسیجیان-۱۴۰۱/۰۹/۰۵

شما بسیجیان عزیز، شما جوان‌ها، صحنه کارزار جمهوری اسلامی با دشمنان را تصور کنید؛ صحنه این کارزار عظیم کجا است، مسئله کجا است؟ مسئله، مسئله چند نفر ضدانقلاب در داخل کشور نیست، اینجاست که شما می‌فهمید اصرار دشمن بر برجام دوو برجام سه برای چه بود. برجام دو یعنی چه؟ یعنی ایران با ایستی از منطقه بلکی خارچ بشود، حضور منطقه‌ای خودش را رها کند. برجام سه یعنی چه؟ یعنی ایران متعهد بشود که هیچ سلاح رها بریدی مهمتی تولید نکند؛ بیهاد نداشته باشد، موشک نداشته باشد که اگر یک وقتی ما حمله کردیم، با از ۳ یا تفنگ انفردای بیاید با تانک‌های ما مبارزه کند؛ معناایش این بود دیگر، اصرار آنها این بود؛ حالا در داخل هم یک عده‌ای، لاید از روی غفلت، همین حرف‌های تکرار می‌کردند. میدان نبرد این است؛ شماها در این میدان دارید مبارزه می‌کنید. حضور بسیج در کشور، معنایش سپهر سینه سپر کردن در مقابل یک چنین توطئه‌های بزرگی است؛ شما از حرم دفاع کردید، در مقابل گروه دست‌ساز آمریکا یعنی داعش ایستادید، مبارزه کردید؛ شما بودید. شما دلوران روزر آوز رزبان را هر روز توستید کمک کردید، شما به فلسطینی‌ها هم کمک کردید، باز هم می‌کنید، باز هم کمک‌شامن می‌کنیم.

برجام نشان داد مذاکره با آمریکا مشکلات را حل نمی‌کند

بیانات در دیدار بسیجیان-۱۴۰۱/۰۹/۰۵

یک عده‌ای ادّعی فهم سیاسی هم می‌کنند لکن تحلیل‌هایشان در بعضی از روزنامه‌ها یا در بعضی از بخش‌های فضای مجازی واقعاً انسان‌رامتأشف می‌کند. میگویند برای اینکه بتوانید این اغتشاش‌ها را که در این چند هفته رها انداخته‌اند در کشور، تمام کنید و ساکت کنید- حالا این را کسانی میگویند که مدّعی سیاست‌ورزی و سیاست‌دانی و اطلاع از اوضاع جهانند.- بید مشکلتان را با آمریکا حل کنید؛ این را صریح می‌یویند! صریح می‌یوینسد باید مشکلتان را با آمریکا حل کنید. یا میگویند باید صدای ملت را بشنوین. من این دو تعبیر را دیدام در نوشته‌ها؛ با آمریکا مشکلتان را حل کنید، صدای ملت را بشنوین. خب با آمریکا چه جوری مشکل حل می‌شود؟ این سؤال واقعی است، جدی است. نمی‌خواهیم با هم دعوا کنیم؛ سؤال می‌کنیم: مشکل با آمریکا چه جوری حل می‌شود؟ یا ننشستن و مذاکره کردن و از آمریکا تعهد گرفتن مشکل حل می‌شود؟ [اینکه] بنشینیم با آمریکا مذاکره کنیم، تعهد بگیریم که شما باید فلان کارها را بکنید، فلان کاره را نکنید، مشکل حل می‌شود؟ در قضیهٔ بیابنّه الجزایر، سر قضیهٔ آزادی گروگان‌ها در سال ۶۰، شما نشستید با آمریکا صحبت کردید. بنده آن وقت نماینده مجلس بودم- البته در مجلس نبودم، در جبهه بودم، اهواز بودم- همان وقت اینجا در تهران همین حضرات نشستند و به واسطه الجزایر و بدون رودررویی با آمریکایی‌ها صحبت کردند- البته مصوّبهٔ مجلس بود، کار غیر قانونی‌ای نبود- قرارداد گذاشتند، تعهدهای متعدّی گرفتند که ثروت‌های ما را آزاد کنید، تحریم‌های ما را بردارید، در امور داخلی کشور ما دخالت نکنید و ما هم از این طرف گروگان‌ها را آزاد می‌کنیم. گروگان‌ها را آزاد کردیم، آیا آمریکا به آن تعهدات عمل کرد؟ آیا آمریکا تحریم را برداشت؟ آیا آمریکا ثروت‌های ما را به ما پس داد؟ نه آمریکا به تعهد عمل نمی‌کند؛ خیلی خب، این هم مذاکره و نشستن با آمریکا، یا در برجام؛ گفتند که [اگر] شما فعالیت صنعتی هسته‌ای را کم کنید - حالا جرئت ندرند بگویند تعطیل تعطیل- به این مقدار فروگاهی کنید، ما این کارها را انجام می‌دهیم؛ تحریم‌ها را برمی‌داریم، این کار را می‌کنیم، آن کار را می‌کنیم؛ کردند این کارها را نکرند دیگر. مذاکره مشکل ما را با آمریکا حل نمی‌کند.

اعتراض عمدۀ رهبری در برجام چه بود؟

بیانات در ارتباط تصویری با مردم آذربایجان شرقی-۱۴۰۰/۱۱/۲۸
در قضایای برجام، در سال ۹۴ و۹۵، ایاردی که بنده می‌گرفتم این بود که یک نکاتی باید در برجام رعایت می‌شد که مشکلات بعدی پیش نیاید؛ اعتراض من عمدتاً به این بود؛ من می‌گفتم این نکات را باید در نظر بگیردیم، در تذکرات هم آن را مرکز می‌گفتم.]-
خب بعضی از اینها در نظر گرفته نشد، مورد توجه قرار نگرفت، این مشکلات بعدی پیش آمد که همه مشاهده می‌کنند؛ بنابراین، نگاه کردن به آینده و آماده شدن برای آینده مهم است.

وقاحت آمریکادر ماجرای برجام

بیانات در نخستین دیدار رئیس جمهور واعضای هیئت دولت سیزدهم-۱۴۰۰/۰۶/۰۶

دبلوماسية را تحت تأثیر مسئله هسته‌ای هم نباید قرار داد؛ یعنی این جور نباشد که دیپلماسی کشور مصطل به قضیهٔ هسته‌ای باشد؛ نه قضیهٔ هسته‌ای یک قضیهٔ جداگانه‌ای است که آن را بایستی به یک شکل مناسب و شایسته کشور حل کنند، اما دایره دیپلماسی خیلی وسیع‌تر است. در قضیهٔ هسته‌ای، آمریکا با اضافه‌افواقحت را از حد گذرانده‌اند؛ واقعاً وقاحت را از حد گذرانده‌اند؛ جلوی چشم همه از برجام خارج شدند، حالا جوری حرف می‌زنند انگاری که ایران از برجام خارج شده و جوری طلبکاری می‌کنند که انگار ما تعهدات را به هم زده‌ایم؛ مدّت‌ها در مقابل این حرکت آمریکایی‌ها هیچ حرکتی از طرف ایران انجام نگرفت؛ بعد از گذشت مدّتی، با اعلام، با توجه، برخی از تعهدات کنار گذاشته شد؛ برخی، نه همه. آن‌ها به تعهّدشان عمل نکردند. کشورهای اروپایی همراه با آمریکا هم همین جور؛ آن‌ها هم از لحاظ عهدشکنی و بد اخلاقی کم‌تر از آمریکا نیستند؛ آن‌ها هم مثل آمریکایند لکن در مقام زبان بازی و حرف زدن طلبکارند؛ همیشه طلبکارند. گویا این بودیم که مدّت‌ها مذاکره را به مسخره گرفتیم و تعهداتمان را زیر پا گذاشتیم و عمل نکردیم؛ این کاری است که آنها کردند؛ و دولت کنونی آمریکا هم هیچ فرقی با دولت قبلی ندارد؛ یعنی همین چیزی، که آلآن این‌ها در زمینه مسائل هسته‌ای از ایران مطالبه می‌کرد که آن روز مسئولین بالای همان چیزی است که ترامپ مطالبه می‌کرد که آن روز مسئولین بالای دولتی می‌گفتند که امکان ندارد، عاقلانه نیست و مانند اینها. امروز اینها همان رامی خواهند؛ هیچ تفاوتی نکرده. او بایک زبان می‌گفت، این‌ها بایک زبان دیگری میگویند. باید به اینها توجه کرد.

آمریکا کاملاً بی هزینه از برجام خارج شد

بیانات در آخرین دیدار رئیس جمهور وهیئت دولت دوازدهم-۱۴۰۰/۰۵/۰۶

در [مورد] همین مذاکرات اخیر هم بد نیست یک جمله‌ای گفته بشود؛ آقایان هم غالباً در جریان مسائل تنبید. در همین مذاکراتی که اخیراً در جریان بود، خب این همه دیپلمات‌های ما زمحت کشیدند، بعضی از دیپلمات‌هایمان واقعاً در این قضیهٔ خوب ظاهر شدند، [اما] آمریکایی‌ها بر سر موضع عناد آمیز خودشان محکم ایستادند و یک قدم برنی‌داریم، [اما] برنده‌اشند و برنی‌دارند هم؛ شرط می‌گذارند؛ میگویند اگر می‌خواهید تحریم‌ها برداشته بشود، باید آلآن در همین توافق یک جمله‌ای را بکنجانید که این جمله به معنای آن باشد که بعداً باید درباره این موضوعات با شما صحبت کنیم و توافق کنیم؛ اگر چنانچه این جمله را نکنجانید ما آلآن با همدیگر توافقی نخواهیم داشت. این جمله چیست؟ این جمله یک بهانه‌ای است برای مدخلات بعدی؛ درباره خود برجام، تمدید برجام، درباره مسائل گوناگون، درباره موشک، درباره منطقه که اگر شما بعداً گفتید که نه من در این مورد بحث نمی‌کنم یا مثلاً سیاست

کشور اجازه نمی‌دهد یا مجلس اجازه نمی‌دهد، خواهند گفت خیلی خب شما نقض کردید، پس هیچ، توافق بی‌توافق. اوال روشن اینها و سیاست اینها این است؛ کاملاً جوانمردانه و خبانت‌الود برخورد می‌کنند و هیچ ابائی هم از اینکه آنچه را قول دادند نقض کنند ندارند؛ هیچ، یک بار توافق‌ها را نقض کردند و کاملاً بی هزینه نقض کردند؛ و آلآن هم نقض نمی‌کنید، میگویند نه ما تضمین نمی‌دهیم؛ این را آلآن صریح به دوستان ما و به دیپلمات‌های ما میگویند که ما تضمین نمی‌دهیم نقض نکنیم؛ نمی‌توانیم چنین تضمینی بدهیم. این‌ها این جور هستند. این تجربه است؛ این تجربه [است برای] دولت آینده، دولت‌مردان آینده، مردان فیال در صحنه؛ مردان فقیال در صحنه سیاسی-ممکن است کسی جزو مسئولین دولتی هم نباشد اما در عرصه سیاسی فقیال باشد-باید همیشه این را در نظر داشته باشند؛ این تجربه بسیار مهمی است که ما در این دولت و همیشه، البتهٔ این تجربه را این دولت بیشتر داشت- پیدا کردیم و فهمیدیم.

در قضیهٔ برجام عجله کردیم و تعهداتمان را انجام دادیم اما آمریکا تعهداتش را انجام نداد

سخنرانی نوروزی خطاب به ملت ایران-۱۴۰۰/۰۱/۰۱

سیاست کشور در باب تعامل با طرف‌های برجامی و در باب خود برجام، صریحاً اعلام شده؛ از این سیاست هیچ تحفظی نباید کرد؛ این سیاستی است که اعلام شده، مورد اتفاق هم بوده؛ یعنی این جور نیست که این سیاست، سیاست استثنائی‌ای باشد در بین سیاست [های دیگر]؛ نه این سیاستی است که مورد اتفاق همه بوده. این سیاست هم عبارت از این است که آمریکایی‌ها باید تمام تحریم‌ها را لغو کنند، بعد ما راستی آزماهی خواهیم کرد؛ اگر چنانچه به معنای واقعی کلمه لغو شده بود، آن وقت ما به تعهدات برجامی مان برمی‌گردیم، یعنی بدون هیچ مشکلی به تعهدات برخواهیم گشت؛ این سیاست قطعی است. قول آمریکایی‌ها را [هم] معتبر نمی‌دانیم؛ اینکه بگویند ما برمی‌داریم و روی کاغذ بردارند، این فایده‌ای ندارد؛ عمل لزم است؛ باید در عمل تحریم‌ها را بردارند، ما هم راستی آزماهی کنیم و مطمئن بشویم که تحریم‌ها برداشته شده، آن وقت به تعهداتمان عمل می‌کنیم. حالا بعضی از آمریکایی‌های هاری همان قرارداد برجام هم حرف دارند. شنیدم بعضی از آمریکایی‌ها می‌گویند که امروز شرایط سال ۹۴ و۹۵ که برجام امضا شد فرق کرده، تغییر کرده، پس باید برجام هم تغییر پیدا کند؛ بنده قبول دارم، بله امروز شرایط نسبت به سال ۹۴ و۹۵ تغییر کرده منتها به نفع آمریکا تغییر نکرده، به نفع ما کرده؛ شرایط تغییر کرده به نفع ایران نه به نفع شما؛ ایران از ۹۴ تا امروز خیلی قوی‌تر شده، توانسته به خودش متکی باشد و اعتماد به نفس پیدا کرده؛ شما از ۹۴ تا۹۵ بی‌آبرو شده‌اید! یک دولتی سر کار آمد در آمریکا که با حرفش، با عملکردش، با رفتارارش و بعد هم با کناره‌گیری اش کشور شما را مفتضح کرد. مشکلات اقتصادی، تمام مجموعه کشور شما را فرا گرفته؛ یعنی این جور نیست [که به نفع شما باشد]. بله شرایط عوض شده، [اما] به ضرر شما؛ اگر چنانچه بنا است تحریم تغییر پیدا کند، باید به نفع ایران تغییر پیدا کند نه اینها. ما بحمدالله تحریم‌ها را این‌تر کردیم؛ با شرکت‌های دانش بنیان فراوان، حرکت عظیم جوانان، ابتکارهای گوناگون در این زمینه؛ ان‌شاء الله همین راه را هم ادامه خواهیم داد، اما شما روزبه روز گرفتارتر شدید؛ تا امروز هم گرفتارید؛ معلوم نیست سرنوشت این رئیس جمهور هم چه جوری خواهد شد.

خب ضمناً این را هم بگویم؛ ما در این مطلبی که به عنوان راه حل پیشنهاد کردیم، عجله هم اصلاً نداریم. حالا بعضی‌ها میگویند «آه فرصت هست، فرصت سوزی نباید کرد»؛ بله ما هم معتقدیم که از فرصت‌ها باید به موقع استفاده کرد و فرصت‌سوزی نباید کرد منتها عجله هم نباید کرد؛ عجله در مواردی خطروش و ضررش از فرصت‌سوزی



بیشتر است؛ کما اینکه ما در قضیهٔ برجام عجله کردیم؛ ما نباید عجله می‌کردیم؛ همه کارهای آن‌ها روی کاغذ بود، کارهای ما روی زمین بود؛ ما عجله کردیم کارهای خودمان را انجام دادیم، آن‌ها هم کارشان را انجام ندادند، تعهداتشان را انجام ندادند. البتهٔ این مسئله بسیار مهمی است که ما توجه داشته باشیم که صبر و حوصله‌مان زیاد است و داریم کار خودمان را با قیادت می‌شود؛ شما بایستی قول بدهید، تضمین بدهید که کردند و اعمال کردند، خب همه چیز درست خواهد شد؛ [اگر] نکردند، به همین شکلی که امروز هست، بعد هم خواهد بود؛ اشکالی هم ندارد. [در مورد] آن هم که ما میگوییم مثلاً فرض بفرمایید که اول آنها تحریم را [بردارند]، شغفتن یک عده‌ای از این سیاستون دنیا و مانند اینها میگویند «آقا، این اول من، اول تود دیگر چه فرقی می‌کند؟ حالا شما میگویید اول آمریکا، آمریکا می‌گوید اول شما؛ [بحث اول من، اول تون نیست؛ بحث این است که ما زمان اوپاما به آمریکایی‌ها اطعمینان کردیم و کارهایی را که باید بر اساس برجام انجام می‌دادیم انجام دادیم، [اما] آن‌ها تعهد خودشان را انجام ندادند؛ یعنی روی کاغذ گفتند که تحریم‌ها برداشته است، منتها عوام‌امشان به هر شکرتی که خواست با ما قرارداد منعقد بکنند گفتند «آقا این خطر داره، این رسک داره و معلوم نیست چه خواهد شد؛» یعنی طرف سرمایه‌گذار حالا در عین حال دولت محترم ما رها نکردند، [بلکه] ا[به تدریج یک راز رساندند؛ این جوری اینها عمل کردند. ما به کار اینها اعتماد نداریم؛ تعهد اینها برای ما ارزشی ندارد.

طرف مقابل در برجام از اول به تعهداتش عمل نکرد

بیانات در دیدار اعضای مجلس خبرگان رهبری-۱۳۹۹/۱۲/۰۴

این چهار کشور، یعنی سه کشور اروپایی و آمریکا-در این حرف‌هایی که این روزها می‌زنند و در بیانته‌ای که صادر کرده‌اند، ادبیتاتی که به کار برده‌اند ادبیت‌ها مستکبرانه، از موضع بالا حرف زدن و طلبکارانه و غیرمنصفانه است. ادبیت‌ها غلط و خطائیی است که اینها دارند به کار می‌برند. مرتّب در مورد تعهدات برجامی ایران بحث می‌کنند که چرا باید برجام را بپذیرد آنها هستند. جمهوری اسلامی ما مدّت طولانی‌ای به همه آنچه تعهد کرده بود، بر اساس تعلیم اسلام که باید به تعهدات عمل کرد، عمل کرد؛ بعد وقتی دید که آنها این جور عمل می‌کنند، آن یکی که خارج شد، دیگران هم با او همراهی کردند، «فانبدی‌الیهم علیّٰ نساء»؛ (۱۳) این هم قرآن است، [می‌گوید] خب تو هم رها کن. حالا در عین حال دولت محترم ما رها نکردند، [بلکه] ا[به تدریج یک مقداری از تعهدات را عمل نکردند که اینها قابل برگشت است؛ اگر آنها به وظایفشان عمل بکنند، این‌ها هم قابل برگشت است. آن وقت اینها هیچ این را مطرح نمی‌کنند، به رونمی‌آورند، مرتّب همین طور راجع به مسائل ایران حرف می‌زنند، آن هم با ادبیتاتی از موضع استکبار و بداندن- حالا بحث ما با آمریکا که بحث دیگری است- این سه کشور اروپایی هم بداندن که این جور مستکبرانه و متکبرانه حرف زدن، به شدّت مورد نفرت ملت ایران و مورد نفرت انقلاب است و اینها را از آنچه هستند، در افکار عمومی ما منفورتر می‌کند.

طرف مقابل در برجام به وعده‌هایش عمل نکرد

بیانات در ارتباط تصویری با مردم آذربایجان شرقی-۱۳۹۹/۱۱/۲۹
هم درباره برجام صحبت کرده‌ام، تاز هم صحبت کرده‌ام، زیاد هم صحبت کرده‌ام، سیاست‌های نظام جمهوری اسلامی در باب برجام را مطلقاً گفته‌ایم. حرف‌هایی زده می‌شود، وعده‌هایی داده می‌شود. من می‌خواهم امروز فقط همین یک کلمه را بگویم؛ ما حرف و وعده خوب خیلی شنیده‌ایم که در عمل، آن حرف‌ها و وعده‌ها نقض

شده و ضدّش عمل شده. حرف فایده ندارد، وعده فایده ندارد؛ این دفعه فقط عمل، عمل: عمل از طرف مقابل را ببینیم، ما هم عمل خواهیم کرد. با حرف و وعده و اینکه «ما این کار را خواهیم کرد، آن کار را خواهیم کرد»؛ جمهوری اسلامی این دفعه قانع نخواهد بود، مثل گذشته نخواهد بود.

آمریکا و سه کشور اروپایی که همه تعهدات برجامی را زیر پا گذاشتند

بیانات در دیدار فرماندهان نیروی هوایی

ویدافند هوایی ارتش-۱۳۹۹/۱۱/۱۹

در قضیهٔ تحریم‌ها؛ خب، امروز در دنیا حرف و حدیث‌هایی هست؛ هم اروپایی‌های ایک چیزهایی میگویند، [هم] آمریکایی‌های ایک چیزی میگویند. اولاً در جمهوری اسلامی هیچ کس گوشش بدهکار فمعل‌گویی‌های مدعیان بدون استحقاق. حالا چه در اروپا، چه در آمریکا نیست؛ حرف‌های فمّله می‌زنند؛ کسی گوشش بدهکار حرف‌های آن‌ها نیست. ثانیاً اگر بخواهیم منطقی و مستدل صحبت بکنیم، آمریکا و سه کشور اروپایی که همه تعهدات برجامی را زیر پا گذاشتند، دیگر حق ندارند برای برجام شرط و شروط تعیین کنند. آن‌ها به تعهدات برجامی شان هیچ عمل نکردند؛ یک برهه بسیار کوتاهی در اول کار بعضی از تحریم‌ها را-نه همه تحریم‌ها را- موقتاً تعطیل کردند، دوباره برگشتند و بعد تحریم‌ها را افزایش هم دادند؛ شاید دو برابر، سه برابر تحریم‌ها را زیاد هم کردند؛ بنابراین آنها حق ندارند در این زمینه شرط و شروط معین کنند. آن طرفی که حق دارد برای ادامه کار برجام شرط معین کند ایران است. علّت هم این است که ایران از اول به تمام تعهدات برجامی خودش عمل کرد، جمهوری اسلامی به تمامی تعهدات برجامی عمل کرد؛ آن‌ها نقض کردند. ما حق داریم برای ادامه برجام شرط بگذاریم و این شرط را هم گذاشتیم و گنتمیم و هیچ کس هم از آن عدول نخواهد کرد؛ و آن این است که اگر می‌خواهند ایران به تعهدات برجامی- که چند تعهدات را لغو کرده- برگردد، باید آمریکا تحریم‌ها را لّا لغو بکند؛ آن‌ها نه به زبان و روی کاغذ که بگویند لغو کردیم؛ نه بایستی در عمل تحریم‌ها را لغو کنند و ما راستی آزماهی کنیم و احساس کنیم که درست تحریم‌ها لغو شده، آن وقت ما هم به این تعهدات برجامی برمی‌گردیم؛ این سیاست قطعی جمهوری اسلامی است و مورد اتفاق مسئولان کشور هم هست و از این سیاست بر نخواهیم گشت.

تصمیم مجلس و دولت در باب لغو تعهدات برجامی، تصمیم درستی است

بیانات در سخنرانی تلویزیونی در سالروز قیام ۱۹ دی-۱۳۹۹/۱۰/۱۹

بحث می‌کنند که آمریکا برگردد به برجام یا برگردد. ما هیچ اضاری نداریم، هیچ عجله‌ای نداریم که آمریکا به برجام برگردد؛ اصلاً مسئله ما این نیست که آمریکا به برجام برگردد یا نبرگردد. آنچه مطالبه منطقی ما و مطالبه عقلمانی ما است، رفع تحریم‌ها است؛ تحریم‌ها باید برداشته بشود. این حق غصب‌شده ملّت ایران است؛ چه آمریکا، چه اروپا- که آوزبان و آمریکا و دنیا رله با آمریکا است- وظیفه دارند این حق ملّت ایران را اءاد کنند. اگر تحریم‌ها برداشته شد، خب آن برگشت آمریکا به برجام معنایی خواهد داشت. البتهٔ مسئله خسارت‌ها هست که جزو مطالبات ما است و در مراحل بعدی دنبال خواهد شد؛ اما اگر چنانچه تحریم‌ها برداشته نشد، برگشت آمریکا به برجام ممکن است حتّی به ضرر ما تمام بشود؛ به نفع ما که نیست، [بلکه] ا[به ضرر ما هم ممکن است باشد. البتهٔ بنده به مسئولین، هم در وقّف مجریه و هم در قوّه مقننه، گفته‌ام که در این زمینه‌ها با دقّت و رعایت کامل ضوابط پیش بروند و عمل کنند. تصمیم مجلس و دولت در باب لغو تعهدات برجامی، تصمیم درستی است؛ کاملاً تصمیم منطقی و عقلمانی و قابل قبولی است. وقتی طرف مقابل، تقریباً به هیچ کدام از تعهدات خودش در برجام عمل نمی‌کند، معنی ندارد که جمهوری اسلامی به همه تعهدات خودش در برجام عمل کند؛ لذا از مدّتی پیش تدریجاً بعضی از تعهدات را لغو کردند، اخیراً هم تعهدات دیگری را کنار گذاشتند؛ و البتهٔ اگر چنانچه آنها به تعهداتشان برگردند، ما هم به تعهداتمان برمی‌گردیم؛ بنده از اول هم همین را گفتم. از اولی که برجام مطرح شد، بنده گفتم که تعهد در مقابل تعهد؛ متناظر، کار آنها در مقابل کار ما؛ هرکاری که ما بمانا است بکنیم، باید طرف مقابل هم متناظر با آن کار را بکند؛ خب این اول کار انجام نگرفت، حالا بایستی انجام بگیرد.

اروپا در برجام پادوی آمریکا بود

خطبه‌های نماز جمعه تهران-۱۳۹۸/۱۰/۲۷

بنده از اول هم گفتم، بعد از خروج آمریکا از برجام که این سه دولت مدام حرف می‌زدند، مدام باوه‌گویی می‌کردند، بنده همان روز هم گفتم من به اینها اعتمادی ندارم، اینها کاری نخواهند کرد، در خدمت آمریکا خواهند بود؛ امروز کاملاً واضح شده است، بعد از گذشت حدود یک سال معلوم شده است که اینها به معنای واقعی کلمه، پادو آمریکا هستند؛ اینها پادو آمریکا هستند. آن وقت این دولت‌های حقیر در انتظار این هستند که ملّت ایران را به زانو در بیاورند. آمریکا که بزرگ‌تر شما بود، پیشرو شما بود، ارباب شما بود، قادر نبود ملّت ایران را به زانو در بیاورد؛ شما کوچک‌تر از آن هستید که بخواید ملّت ایران را به زانو در بیاورید.

ادامه در صفحه ۳

